

关键词:对话



张明宝在庭上神情黯淡 通讯员 徐高纯 摄

“他们现在哪怕用刀把我剐了，我都没有一句话可说” 张明宝：我现在生不如死

法庭庭审结束约一个小时后，包括快报在内的部分媒体对身陷舆论漩涡中的张明宝进行了采访。采访地点仍是在他受审的法庭内，他再次被带回到了被告席。跨过“生死之门”后，张明宝看起来十分健谈，而且思路清晰，与之前等待宣判时的高度紧张不同，他的手不再颤抖。

近距离观察，张明宝比上次开庭更显憔悴，身着囚衣的他面对媒体说，虽然没被判死刑，但自己“生不如死”，而他认为对自己的无期徒刑判决是“公正的”。据了解，张明宝已明确表示不会上诉。

“如果换位，我可能比他们更激愤”

从法庭侧门带进来的张明宝，面色镇定了许多，之前他在法庭外的临时看管处刚签字确认了判决书。而据在场的人士介绍，他已明确表示自己不会上诉。

在被告席上再次坐定，张明宝的面前没有了法官，背后也没有了被害人家属仇视的目光，他面对的是五家媒体的记者。这是他事发后第一次接受媒体采访，他努力让自己表现得诚恳。

记者：你怎么看待今天法庭对你的判决？

张明宝：我认为法庭对我的判决是公正的，对这个事我非常忏悔。从内心来说，我对不起死者家属，因为我的一时自信对社会、对整个受害人的家庭造成这么大的灾难。

在此我想请媒体代我向死者的家属说一句对不起，非常对不起大家。我现在能做的只能是好好的改造，争取政府能让我早一点走出监狱的大门，早点走向社会。然后我通过自己的努力创造一定的财富，我还会再对受害者的家属进行赔偿，我甚至可以赡养他们（老人）都行。

记者：你想对郑琳和康伟东的家属说什么？在判决后你也看到了，他们非常激动。

张明宝：我恨不得跪下来求求他们饶恕我，我真的不是故意

的。我跟他们也无冤无仇，只是我自己太自信、太疏忽了，造成了他们家庭的这种灭顶之灾，我深表忏悔。

记者：一审的时候你就表示忏悔，之后也进行了赔偿。但被害人家属都表示不能接受。他们表示这无法抹去他们的伤痛，你对于他们的这种态度有什么看法？

张明宝：如果换位思考，我可能会比他们更加激愤，这是可以理解的。他们现在打我骂我，哪怕用刀把我剐了，我都没有一句话可说。我不会还一句嘴、还一下手。我想，如果我到了他们的地步，可能会比他们更极端。

记者：你刚才也说了，你也是有家的人。那么现在判决下来了，你想对你的妻子、孩子说些什么？包括对你个人而言，你觉得是一种什么状况？

张明宝：说句心里话，我现在还没有考虑我自己这块，我还没有思考。对孩子他们也只能同样地说声对不起，包括我的老婆，只能说对不起。

“我现在生不如死”

在整个采访过程中，张明宝的回答十分连贯，几乎没有停顿，看起来他对这些问题早已打好了腹稿。他思路清晰，与其他犯罪嫌疑人在庭后的沉默寡言不同，对记者一句话的提问，他会作一连串的回答。

记者：你什么时候知道自己闯下的祸？

张明宝：当我知道真正结果的时候，我眼泪都流干了，我的心都在颤抖。特别是我在接受第一次庭审的时候，我是第一次看到事故的整个经过，我跟大家一样，也是第一次（看到）。我当时

心在颤抖、在流血，我不敢想象这就是我张明宝做的事情……人家把孩子养这么大，也不容易。我也是有家有业的人，如果

我们换位的话，我会怎么想，我会怎么做，我都考虑过。

记者：如果换位的话，你觉得判你无期徒刑公正吗？

张明宝：其实说心里话，我现在生不如死。至于判决的结果，这个不是由我来定的，是国家在定，法律在定。作为对死者的赔偿也好，良心也好，我认为我应该得到惩罚。我现在还是那句话，悔不当初。

记者：你刚才也说了，你也是有家的人。那么现在判决下来了，你想对你的妻子、孩子说些什么？包括对你个人而言，你觉得是一种什么状况？

张明宝：说句心里话，我现在还没有考虑我自己这块，我还没有思考。对孩子他们也只能同样地说声对不起，包括我的老婆，只能说对不起。

“杨梅酒害了我”

在做表态性的发言后，记者开始向他追问细节。一手制造了那个晚上的惨剧，张明宝当真醉得已不省人事？因为无法自圆其说，张明宝的回答开始断断续续起来，他肯定非常后悔，但他后悔的似乎不是喝酒，而是喝得太多了，喝得太杂了。

他甚至认为，是“混酒”才导致了这一切的发生。

记者：你有过多次酒后驾驶经历？

张明宝：是这样的。因为我一般酒后驾车都是在家门口，因

为离家近所以从来没出过事，而且我一般喝了酒后开车都比较小心，车速很慢。这次主要是喝了“混酒”，原因后来我自己也想了，酒量确实是超了，关键是那个杨梅酒害的我。

记者：你是说你如果喝单一的酒就没有问题吗？

张明宝：应该没有这么大的问题，不会这么糊涂，因为那个完全是醉了。

记者：这是你想跟驾驶员说的吗？喝单一的就没事，掺着喝就……

张明宝：不是，总而言之一句话，喝酒就不要开车，开车真的不要喝酒，既害了别人又害了自己。

记者：那天下雨，你并没有把雨刮器打开，另外你也没有系安全带。你真的一点故意都没有吗？在上一次开庭的时候，你说你不是完全故意的，这怎么理解？

张明宝：我没说过（实际上张明宝在第一次庭审中做最后陈述时有过“不是完全故意的”说法——记者注），那个时候已经有酒精的作用了，所以就忽视了。但后来一缓，酒劲就冲上来了，就开始模糊了。

记者：你撞了第一人之后，为什么没有及时刹车，而是继续横冲直撞？

张明宝：那时候酒精就已经起作用了，大脑就糊涂了，碰到东西就知道打方向。但是整个的过程大脑中都是一片空白。

记者：在庭审播放资料的时候，我看你的眼睛是闭着的。

张明宝：对！因为我不敢相信，不敢看。

记者：你对开车的司机有什么告诫吗？

张明宝：我劝天下所有驾驶的朋友，开车一定不要喝酒。一起喝酒的，最好不要劝开车人喝酒。

快报记者 言科
实习生 沈静 ■

上，一人上前抱住她的人中。法警也急忙去找医生，好在康妈妈不久即舒醒过来。

她躺在椅子上哭号，突然又用头奋力地撞向椅背，众人急忙上前抱住她的头，防止她受伤，一名女记者上前握住她的手，劝慰她保重。因为她本身就是个病人，最后法警找来担架，将她扶出法庭后用担架抬走。

回过头看，整个法庭空空荡荡，张明宝的家属早已不知了去向，只留下康家人带着哀求和愤怒的声音在走廊和法庭内回荡。

快报记者 马乐乐 言科
欲了解现场情况，欢迎登录
<http://tv.dsqq.cn/>，观看快报视频新闻。

»各方反应

张明宝妻子：
判重了，以为会判15年

昨天上午，张明宝的妻子刘凤霞也出现在庭审现场。但庭审一结束，她就悄然离开，没有与媒体记者碰面。昨晚7点左右，记者通过电话联系到刘凤霞，她的声音有些嘶哑。

刘凤霞认为，丈夫被定为“危害公共安全罪”，这本身定得就有点高了。因为出事时，张明宝意识已经不清醒，并不是有意去撞人的。“我本来想，判个有期，15年样子，但结果是无期，有点重了。”

刘凤霞说，出事后她就承受着巨大的压力，一直在到处跑赔付款的事，“家里就我一个人，我到处筹钱，现在可以说，已经倾家荡产了。3007000元赔付款已经基本到位了。”之所以这样做，是希望尽可能得到受害人家属的谅解，同时也是为了争取法院在量刑时，能考虑到这些因素，判决时能轻一些。

“这件事，我们非常内疚。受害人家属伤心，我们能理解，但事情毕竟已经发生了……”

刘凤霞也听说了受害人家属打算上诉的事。对于法院会不会改判，刘凤霞说，她只能尽可能往好的方面去想，“我相信法律是公正的。”

拦车的哥：
为啥不判死缓？

因为是自己拦下了张明宝，中北出租车驾驶员施育新也一直关注着张明宝一案的进展。昨天上午，从南京交通台智勇在线节目听到张明宝被判处无期徒刑的宣判后，施育新长长地叹了一口气，“按说这个判处也不轻了，但一想到那晚的惨景，我还是觉得，起码得判个死缓。否则，你怎么都说不过去，没法给人家死者家属交代啊，实在是太惨了！”

汪云水儿子：
我们肯定上诉

汪云水是事故中5名死者之一。他的儿子汪树生去了南京市中院。判决结果宣布后，汪树生觉得很意外。“我本以为，肯定是死刑。不是一条人命啊，连郑琳肚子里的孩子，6条人命啊！如果撞死6个人都不判死刑，请问，撞死多少人才能判死刑？”

汪树生还质疑，如果张明宝不判死刑，“那将来有钱人撞死了人，是不是花了钱就没事？”有80次违章记录的张明宝不判死刑，“无异于在社会上埋下一颗定时炸弹。我们会坚持到底，一定要上诉。”

郑琳父母：
我们要他死

郑琳和结婚才一年多的丈夫康伟东，是5名死者中的其中两位，他们都是独生子女。被撞死时，郑琳肚里的胎儿已近7个月大。

面对媒体，郑琳的母亲情绪激动。“我就是要他死刑，他死了对我们儿女才有交代！我豁出后半生了，这个官司我要打到底。”郑琳的父亲郑传润在极力控制自己的情绪。

“他害了我们全家，对我们的伤害太大了，如果不判死刑，我没法向我女儿、女婿交代。如果不判死刑，我们会上诉！”

康伟东父母：
要起诉江宁交警

“我要尽最大的努力。一方面抗诉，另一方面我还要起诉。”康伟东的母亲郑翠红说，“我们要起诉江宁区政府和江宁交警大队。”

“你们想一想，张明宝三年不到驾照，违章80起，超速就有39起。如果江宁交警大队多对张明宝进行一些惩罚，多管理一下，他会造成这么大的交通事故吗？”

很多人都问我，你能不能原谅张明宝。如果他是初次酒后驾车，情有可原。我们也不可能坚持要他死。不过现在只有张明宝被枪毙了，才会真正引起社会重视。那些醉酒驾驶的才会想，再也不喝酒开车了，会受到惩罚的。也不会再有更多的老人像我们这样，老年丧子的痛苦，没办法承受……”快报记者 田雪亭 常毅

(上接封5版)

宣判前一刻，张明宝差点瘫倒

“现在宣判，全体起立——”起立的不仅是旁听人员，也包括张明宝。两名法警上前，搀起张明宝，张明宝右腿明显软了一下，一个踉跄，差点跌坐下去。他的生死符，将要打开。

“……判处被告人张明宝无期徒刑，剥夺政治权利终身……”判决刚从审判长的口中念出，张明宝的双腿又突然变软。他面部痉挛了一下，表情很是奇怪，紧接着他抬起右手拭了一下眼睛，但却没有眼泪流出。

几乎与此同时，怒骂声再次从旁听席响起。康伟东的父母站起来，厉声斥责张明宝。

判决书读完，距开庭仅20分钟，在被害人家属的怒骂声中，张明宝被快速带离法庭，这次他没有回头，也没有像上次那样扭身大声向受害者家属道歉。

康伟东母亲咆哮抗议，一度昏厥

“6条人命啊！审判长！”康伟东妈妈的怒骂变成了咆哮，她的丈夫也激动地指着匆匆签字离去的律师高声痛骂，并冲向审判区。

几名法警见状拦住康父，双方扯在一起，康父险些撞向墙壁。郑琳母亲也难以接受这样的结果，她坐着高声喊了之后，俯身用两只拳头猛砸长椅的椅背。声嘶力竭的咆哮，让他们的嗓子很快变得沙哑，康父甚至差点与法警发生肢体冲突。

审判长走向旁听席，劝慰起他们来。但激动的受害者家属已无法听进一切劝告，他们高举着康郑二人的结婚照，大声说着：“我们抗议”。法警试图劝说他们离开法庭，但遭到了他们的拒绝。

在混乱持续了近十分钟后，康伟东的妈妈在哭号中突然昏厥，众人立即让她平躺在椅子上